

国际观察

外交部：巴拉圭应看清大势 站在历史正确一边

新华社北京3月25日电(记者 邵艺博) 外交部发言人林剑25日表示,巴拉圭政府应看清大势,选择站在历史正确一边,而不是把心思放在“耍小聪明”“钻空子”上面。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,23日,巴拉圭总统培尼亚在社交媒体发文称,巴台“邦交”关系建立66年来“深入”“友好”,但并未阻碍巴同中国贸易关系,巴仍对华出口大豆。巴台面临被大国“环绕”的共同境遇。中方对此有何评论?

林剑表示,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识,坚持一个中国原则是国际大义、人心所向、大势所趋。

“中国是全球第一大豆进口国。根据中国官方统计数据,近年来中国自巴拉圭进口的大豆数量为零。巴拉圭政府如果真正想为国家谋发展、为人民谋福祉,就应该看清大势,选择站在历史正确一边,而不是把心思放在‘耍小聪明’‘钻空子’上面。”林剑说。

朝鲜就日本提议举行两国首脑会谈申明立场

新华社首尔3月25日电 据朝中社25日报道,针对日本首相岸田文雄近期向朝方表达尽快举行两国首脑会谈的意向,朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正当天发表谈话,申明朝方立场,要求日方为改善两国关系做出政治决断。

谈话指出,抱有只用举行一次首脑会谈的心态,是无法化解两国间的不信任与误解的。如果日本执意干涉朝鲜行使主权,那么日方提出的首脑会谈构想可谓一场政治作秀。

金与正在谈话中表示,如果日方一味敌视朝方并侵害其主权,就会被朝方视为敌人。如果日方真要重建两国关系,就要做出政治决断,选择符合本国整体利益的战略。

金与正说,如果日方坚持公正平等的立场,尊重朝鲜主权和安全利益,那么朝鲜的自卫力量强化措施绝不会对日本构成安保威胁。

美月球着陆器未能再次“醒来”

据新华社洛杉矶3月24日电 美国私营企业“直觉机器”公司23日表示,其研发的月球着陆器“奥德修斯”已永久休眠,在太阳再次照到其所在位置时未能被“唤醒”。

“直觉机器”公司23日在社交媒体X上说,按照目前的光照条件,“奥德修斯”上的太阳能电池板获取光照后已经足以“唤醒”它,但截至23日,任务团队未接收到它传回的任何信号,因此他们认为其电力系统已不能支持再次完成通信,意味着“奥德修斯”在完成历史使命后已永久休眠。

“奥德修斯”于美国东部时间2月22日在月球着陆时侧翻,但此后遥测仪器和太阳能电池板运行正常,从月球表面传回了其携带的科学仪器搜集的数据。

全球变暖令新西兰冰川持续消融

据新华社惠灵顿3月25日电(记者 卢怀谦 郭磊)新西兰大气及水资源研究院25日公布的一项研究称,刚刚结束的年度测绘表明,由于全球变暖导致高山雪线持续上移,积雪区面积持续减少,新西兰的冰川正在变得支离破碎、退缩消融。

负责新西兰“雪线调查”项目的新西兰大气及水资源研究院气候与环境应用首席科学家安德鲁·洛雷说:“总体而言,雪线一直在上移,并且我们近年来看到上移速度加快,冰川中的冰持续流失。”

洛雷将这一现象归因于全球气温上升。新西兰自有气温记录以来的10个最热年份中,有7个出现在过去10年中。2023年是新西兰有气温记录以来第二热的一年,这一年全球86%的地区气温高于平均水平。

北约轰炸南联盟25周年：战争遗祸仍在 动荡阴影徘徊

新华社记者 林浩 石中玉



24日,武契奇在北约轰炸南联盟遇难者悼念仪式上致辞。新华社发

而痊愈,因为她再也没有机会认识她所爱的人。

武契奇在致辞中说,塞尔维亚致力于军事中立,绝对不会加入北约。“他们(北约)想要摧毁、肢解我们的国家……但25年过去了,我们仍没有被击败。我们永远不会同意塞尔维亚的分裂。”

波黑主席团塞族成员多迪克在致辞中谴责北约违反国际法、残害无辜生命的行径,同时赞扬塞尔维亚的反抗精神和坚韧态度。

2003年2月,南联盟更名为塞尔维亚和黑山(塞黑)。2006年6月3日,黑山宣布独立。6月5日,

塞尔维亚宣布继承塞黑国际法主体地位,成为独立国家。

战争遗祸

米洛什王子大街是塞尔维亚首都贝尔格莱德市中心最繁华的街道之一,现代建筑和历史建筑沿着街道铺展开来。街上有一栋满目疮痍的建筑,与周边环境格格不入。这就是当年南联盟国防部所在地,也是1999年遭北约轰炸的众多建筑之一。坍塌的墙体,破损的墙面,无声地控诉着那段被北约暴力蹂躏的历史。

北约在轰炸中大量使用贫铀

弹和集束炸弹,对塞尔维亚人民造成长期的生命健康危害。2000年3月,北约在向联合国提交的一封信中承认,北约在轰炸南联盟过程中,共发射了约3.1万发贫铀弹。这种炸弹爆炸后会造成长期放射性微粒四处飘散,从而对环境产生长期影响。

塞尔维亚急救中心的研究表明,该国1999年以后出生的儿童中,1至5岁多发外胚层肿瘤,5至9岁多发恶性血液病,9至18岁脑瘤发病率急剧上升,这些都与北约使用的贫铀弹有关。

塞尔维亚律师阿列克西奇出生在塞南部普雷舍沃市的布什特拉涅村,那里深受贫铀弹影响。25年来,阿列克西奇的亲戚朋友有不少死于贫铀弹污染导致的癌症,令他痛苦万分。

阿列克西奇告诉新华社记者,有研究机构调查发现,一些因贫铀弹污染去世的塞尔维亚病人,体内铀元素含量比安全标准高500倍。塞尔维亚医疗专家格鲁伊奇说,贫铀弹对塞尔维亚环境造成了长期破坏,使该国成为世界上癌症死亡率较高的国家,而且这种污染将遗祸几代人。

魔爪扩张

塞尔维亚劳动、就业、退伍军人和社会事务部长塞拉科维奇日前指出,1999年北约对南联盟的轰炸是犯罪行为,这一切都是为了服务于北约的自身利益。

美英等北约国家袭击南联盟后,又不断动用武力,从阿富汗到伊拉克,从利比亚到叙利亚,许多国家沦为北约军事行动的受害者。据不完全统计,2001年以来,北约国家发动和参与的战争导致数十万人丧生,数千万民众流离失所。

贝尔格莱德平等世界论坛主席、曾任南联盟外交部长的约万诺维奇说,以美国为首的北约轰炸南联盟,真实目的是在更靠近俄罗斯的地方部署军队。如今,美国仍在利用北约进行军事扩张。

在芬兰去年4月正式“入约”后,北约今年3月再度扩员,瑞典成为该组织第32个成员国。有分析指出,北约北扩冲击波罗的海地区乃至整个欧洲的安全格局,将令地区紧张局势进一步升级。

保加利亚索非亚大学教授斯特凡诺夫指出,以美国为首的北约一面声称自己是“区域性、防御性”组织,一面在世界上不断煽动阵营对抗,加剧各地区紧张局势。正是北约对别国事务横加干涉,拱火浇油,才酿成现在许多地方的冲突动荡。

(新华社贝尔格莱德3月24日电)

以军空袭加沙中南部 至少31人死亡

3月24日,在加沙地带南部城市拉法,巴勒斯坦人在以军空袭后开展救援行动。据巴勒斯坦电视台24日报

道,以色列军队当天空袭加沙地带南部和中部多个地区,造成至少31人死亡。

新华社发

法将反恐安全警戒级别提升至最高级

据新华社巴黎3月24日电(记者 唐霁 罗毓)法国总理阿塔尔24日晚宣布,鉴于法国面临的恐怖袭击威胁上升,法国将反恐安全警戒级别提升至最高级。

法国总统马克龙24日晚召开紧急内阁安全会议,讨论俄罗斯莫斯科近郊音乐节恐怖袭击事件及其影响。阿塔尔会后在社交媒体上宣布,鉴于法国面临的恐怖袭击威胁上升,以及法国面临的恐袭威胁,政府决定将反恐安全警戒级别提升至最高级。

法国媒体报道,离巴黎夏季奥运会开幕还有4个月时间,法国的恐袭风险不断上升。



热点问答

炒作“中国产能过剩”，西方用心何在

新华社记者 高文成

近日,美西方一些政客和媒体又联手炒作所谓“中国过剩产能冲击世界市场”的论调。

当国内需求被满足后,剩余产品会转向出口市场,这是最简明的经济学原理。200多年前,亚当·斯密就在《国富论》中阐明,国际贸易使各国实现分工合作,从而提高生产效率和经济发展水平。长期以来,发达国家一直在为它们具有比较优势的商品寻找市场,如今中国这么做却成了“冲击世界市场”。这种明显“双标”背后的动机不难理解。中国从最初的代工贸易拓展到高附加值环节,在全球产业链分工中不断向

上游迈进,在全球市场形成一定竞争优势,这刺激到美西方的敏感神经。美国财政部副部长尚博随即抛出“中国产能过剩最终将冲击世界市场”论调,美国驻华大使伯恩斯则“担忧”,中国大幅提升制造能力,电动汽车等产业会出现“过剩产能”,“这些产品出口到世界其他国家,将会破坏全球贸易体系”。

其实,伯恩斯真正关心的,并非什么“世界其他国家”或“全球贸易体系”,而是中国产业升级可能打破西方在全球分工体系中的垄断地位。在美西方看来,发达国家位于世界经济体系顶层,产

业价值链高端,具有中心垄断地位,边缘国家居于价值链低端,只能提供原材料、低成本劳动力和消费市场。但中国正努力从边缘走向中心,中国制造、中国智造正在从产业价值链的底端向上提升。无论是乱拉“实体清单”,还是“脱钩断链”“修筑”“小院高墙”,以及滥用“国家安全”无理打压中国高科技公司等等,本质上都是美西方利用霸权扼杀中国优势产业、阻止中国产业跃升,最终目的还是维护美西方在全球经济体系中的垄断地位,以及由此带来的超额收益。

放眼全球,无论是应对气候

变化等全球挑战,推动世界各国绿色能源转型,还是在消除贫困,满足广大发展中国家城镇化、工业化需求等方面,中国不断增强的基础建设、工业制造、科技创新能力等都作出了重要贡献。中老铁路、雅万高铁等铁路合作项目开通运营惠及民生,土耳其班德尔马碳化硼生产厂、哈萨克斯塔亚洲钢管公司、科威特阿祖尔炼油厂等务实合作项目填补了当地关键产业空白,中国还在共建“一带一路”国家建设大量太阳能、风能等可再生能源项目,帮助东道国能源供给向高效、清洁、多样化方向加速转型……美西方不愿为

后发国家现代化事业提供真诚切实的帮助,却又对中国参与这些国家的发展、实现双赢说三道四,不断翻炒“中国威胁论”来抹黑中国,无非是霸权思维作祟。

相比于美国在全球四处点燃战火,为其“过剩”军事产能寻找出路,中国修路、架桥、以物美价廉商品改善人们生活的产能无疑是一股建设性力量,也为各国经济发展作出了巨大贡献。要是真的关心全人类福祉,发达国家应携手中国投身建设世界的历史潮流,如果做不到,也不要试图“绊倒别人”,让自己跑得更快。

(新华社北京3月25日电)

公告栏

遗失声明

●福州市仓山区佳情奶茶店遗失福州市仓山区市场监督管理局2020年8月11日核发的食品经营许可证正本,编号:JY13501040219373,声明作废。●游客斌、林舒铭夫妇遗失其子游慕曦出生医学证明(编号:1350339090,出生日期:2008年11月11日),现声明作废。●福州中升福裕汽车销售服务有限公司遗失东风日产牌汽车合格证一份,合格证编号:WAC282003113693,车型:DFL7160VBTH1-S01,车架号:LGBH52E00PY742301,发动机号:HR165983902,出厂日期:2023年8月17日,声明作废。

●声明:刘昌峰在福州市仓山区金山街道新颐村谢宅37号自建房屋一幢(无产权),于2005年11月被列入金山生活区九期建设项目征收范围,房屋确权建筑面积42.58㎡。刘昌峰于2024年1月19日签订《房屋征收补偿安置协议书》,安置面积为120㎡,安置于金山金建二期。现安置房已具备申报不动产权证条件,声明人申请办理上述安置房屋权属登记至刘昌峰名下。如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向

福州市仓山区三江口房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房屋权属登记。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。

声明人:刘昌峰

●声明:陈学林在福州市仓山区刘宅村自建房屋一幢(无产权),于2005年被列入金山生活区八期项目征收范围。征收期间认定我户成员陈学林,共计壹口人可享受人口政策。2008年9月陈学林签订《房屋征收补偿安置协议书》,安置面积为60㎡,安置于仓山区谢宅路8号金建小区二期47#楼1704单元,现安置房已具备申

报不动产权证条件,经声明人家庭内部协商,同意以陈学林作为权利人申报上述安置房屋权属。如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区三江口房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议,将由声明人申报的安置房屋权属登记。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。

声明人:陈学林

电信通知

尊敬的客户: 我司将于3月28日1:00至6:00在福州鼓楼区六一路与古田路附近进行光缆割接,届时将影响该地区部分电信的宽带、窄带、传输等用户,敬请谅解!如发现问题请拨打10000申告。 中国电信福州分公司

停气通告

尊敬的用户: 1.燃气工程施工定于2024年3月28日13:30至17:30进行,届时闽湖大厦、鼓楼人家、暨客酒楼、二环路兰庭大酒店(澳门8号)、省直屏西新村、北门崎上村、崎上省武警队宿舍、龙腰新村、福飞路沁芳园、铜盘后营、省电子学校、北区水厂宿舍、金泉公寓、泉塘小区、泰坤花园、左海筑家、鑫泉新苑、均辉新村、桑蚕研究所、屏西路口水塘小区等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

2.燃气工程施工定于2024年3月28日22:00至次日6:30进行,届时古田路、古乐路、龙庭路、能源巷、柳桥巷、肖宅巷、王庄后巷、六一路东光花园、古田路中诚名仕汇、福新西路(五一北路至六一路)、建华路、新洋巷、古田支路、六一路(福新西路至古田路)、建华支巷泊玥温泉酒店、古田路121号华福大厦、省机械研究院、名家厨坊、御泉花园、天创佳缘、小桥鑫苑、阳光城3区、潮福城、旺龙大厦、长城沃尔玛、闽发公司宿舍、福建邮政局宿舍、鼓楼公安分局、刑警支队、东方明珠、景城大酒店、宏裕新村、集友广场、蓝海国际、直发得贵城、海潮东路天天向上、海潮小区、古田路柏联时代广场亿聚

餐厅、六一北路六一新苑、鼓楼区海萃禧潮(海潮路店)、福建省福州市鼓楼区六一北路561号市政宿舍、鼓浪屿中庭嘉园B区、五一花园等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。 停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现问题请及时联系968917。 福州华润燃气有限公司 2024年3月25日 各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。 登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处 热线电话:0591-83721111